

ПРАВА И СВОБОДЫ ПОЛИТИЧЕСКИЕ юридически закрепляются в сфере участия индивида и его формирований в политической системе, в её формировании. Основные П. и с. п. предусмотрены Всеобщей декларацией прав человека, Международным пактом о гражданских и политических правах, национальными конституциями. Согласно Всеобщей декларации прав человека, все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах и должны поступать в отношении друг друга в духе братства. Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашёнными Декларацией без какого бы то ни было различия в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религий, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения. Не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, несамоуправляющейся или как-либо иначе ограниченной в своём суверенитете. Каждый человек имеет право на гражданство. Никто не может быть произвольно лишен своего гражданства или права изменить своё гражданство. Каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности. Каждый человек имеет право искать убежища от преследования в других странах и пользоваться этим убежищем, за исключением тех, кто совершил неполитическое преступление или деяние, противоречащее целям и принципам ООН. Каждый человек имеет право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей, право равного доступа к государственной службе в своей стране, право на свободу мирных собраний и ассоциаций. Воля народа должна быть основой власти правительства, находить своё выражение в периодических нефальсифицированных выборах, проводимых при всеобщем и равном избирательном праве путём тайного голосования, или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования. Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона, на равную защиту от какой бы то ни было дискриминации и от какого бы то ни было подстрекательства к такой дискриминации.

В соответствии с Международным пактом о гражданских и политических правах все народы имеют право на самоопределение и в силу этого они свободно устанавливают свой политический статус. Права надлежит уважать и обеспечивать без какого бы то ни было различия. Мужчины и женщины равны в пользовании политическими правами. Каждый имеет право на свободу мысли, мирные собрания, на принятие участия в ведении государственных дел, голосовании и избрании на основе всеобщего и равного избирательного права при тайном голосовании. Все люди равны перед законом.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь её гражданину гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за её пределами. Никто не может быть лишен гражданства или права изменить гражданство. Гражданин Республики Беларусь не может быть выдан иностранному государству, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Беларусь. Беларусь может предоставить право убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения или национальную принадлежность. Государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закреплённые в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства. Все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. Государство создаёт необходимые условия для свободного и эффективного участия молодёжи, а также женщин в равноправном с мужчинами политическом развитии. Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, политической и международной жизни. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны предоставить

гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и интересы. Государством гарантируется свобода собраний, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан. Каждый человек имеет право на свободу объединений. Судьи, прокурорские работники, сотрудники органов внутренних дел, Комитета государственного контроля, органов безопасности, военнослужащие не могут быть членами политических партий и других общественных объединений, преследующих политические цели. Граждане Республики Беларусь имеют право участвовать в решении государственных дел как непосредственно путём участия в проводимых референдумах, обсуждении проектов законов и вопросов республиканского и местного значения, другими определёнными законом способами, так и через свободно избранных представителей. В установленном законодательством порядке граждане Республики Беларусь принимают участие в обсуждении вопросов государственной и общественной жизни на республиканских и местных собраниях. Граждане Беларуси имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании, право иметь равный доступ к любым должностям в государственных органах в соответствии со своими способностями и профессиональной подготовкой. Каждый имеет право направлять личные и коллективные обращения в государственные органы, которые обязаны рассмотреть обращение и дать ответ по существу в определённый законом срок. Отказ от рассмотрения поданного заявления должен быть письменно мотивирован.

С.Г. Дробязко